Aufgabenbeispiel Mykorrhiza
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Nach der Behandlung der Thematik „Mykorrhiza“ im Unterricht wurde folgende Aufgabe in einer schriftlichen Leistungserhebung in der 8. Jahrgangsstufe (G9) gestellt:

Die Aufgabenstellung könnte mit dem Ziel der Berücksichtigung der vier Kompetenzbereiche der Bildungsstandards wie folgt verändert werden
:

Aufgabenvariation 1:

In einem Forschungslabor wurde folgendes Experiment durchgeführt:

Die Länge von 1000 Keimlingen einer Fichte wurde zwei Wochen lang alle zwei Tage gemessen. 

Vor dem Experiment wurde bei 500 Keimlingen der Boden mit einem Fungizid (= pilztötendes Mittel) behandelt. Alle 1000 Keimlinge wuchsen ansonsten unter gleichen Bedingungen, d. h. auch in demselben natürlichen Waldboden. 

Die Versuchsbeobachtungen sind in nebenstehender Graphik dargestellt.

1.
Beschreibe die Kurvenverläufe [Kommunikation I] und erkläre die Beobachtungen. [Fachwissen II]

2.
Welche Fragestellung wollten die Wissenschaftler mit diesem Experiment überprüfen? [Erkenntnisgewinn III]

3.
Nenne die Bedingungen, die bei diesem Experiment gleich gehalten werden müssen.
[Erkenntnisgewinn II]

4.
Bewerte den Fungizideinsatz auf Feldern in unmittelbarer Waldnähe. [Bewertung III]

Aufgabenvariation 2:

Aufgabentext wie oben.

Erstelle ein beschriftetes Diagramm zu den erwarteten Beobachtungen [Kommunikation III] und begründe die Kurvenverläufe! [Fachwissen II]

Aufgabenvariation 3:

Wissenschaftler möchten überprüfen, ob Mykorrhiza-Pilze auch das Wachstum von Fichtenkeimlingen beeinflussen.

Plane ein geeignetes Experiment zur Überprüfung dieser Fragestellung! [Erkenntnisgewinn III]

Erwartungshorizont:
Blindprobe, Fungizideinsatz, nur eine Variable, geeignete Versuchsdauer, evtl. höhere Stichprobenzahl

Weitere möglichen Varianten:

· Legende zuordnen [Kommunikation II]

· einen Graph vorgeben, den zweiten dazuzeichnen lassen [Kommunikation II]

· Vorteile hoher Stichprobenanzahl diskutieren [Erkenntnisgewinn I]

· Wie geht Wachstum beim Keimling vonstatten? Was tragen Mykorrhiza-Pilze bei? [Fachwissen I]

Aufgabe


In einem Forschungslabor wurde folgendes Experiment durchgeführt:


1000 Fichtenkeimlinge wuchsen unter gleichen Bedingungen. Allerdings wurde der Boden bei 500 Keimlingen vor dem Experiment mit einem Fungizid (= pilztötendes Mittel) behandelt. Diese Keimlinge wuchsen vergleichsweise schlechter. Erkläre diese Beobachtung!
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� Im G8 kann die Aufgabe z. B. dem Lehrplanabschnitt  B 10.3 “Grundlegende Wechselbeziehungen zwischen Lebewesen“ zugeordnet werden
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